

ADRIAN FLORESCU, MARILENA FLORESCU, *Cetățile traco-getice din secolele VI–III a. Chr. de la Stâncești (jud. Botoșani)*, Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2005, 181 p., 116 fig.

Literatura arheologică consacrată cetăților getice cu valuri de pământ, de la sfârșitul Hallstattului și din Latene, începe să devină tot mai bogată prin publicarea unor monografii mai mult sau mai puțin ample.

Una din aceste consistente lucrări, este monografia consacrată cetăților getice din satul Stâncești, județul Botoșani, care are un statut special datorită faptului că săpăturile întreprinse de regretatul A. C. Florescu, cercetător la Institutul de Arheologie din Iași, au rămas în mare parte nepublicate. Devotata sa soție, cercetătoarea Marilena Florescu, arheolog la același Institut, a preluat această moștenire științifică, reușind să salveze rezultatele cercetărilor întreprinse de către A. C. Florescu, vreme de aproape un deceniu (1960–1970), prin redactarea monografiei ce cuprinde în detaliu prezentarea și interpretarea săpăturilor efectuate în cele două cetăți.

În primele capitole sunt redate pe larg istoricul cercetărilor, datele topografice și cadrul geografic în care se situează fortificațiile de la Stâncești. Sunt prezentate apoi în următoarele capitole (II–III), metodele de investigație arheologică și observațiile stratigrafice, precum și sistemul de fortificație, complexele de locuire, gropile menajere, din cele trei etape de locuire, datate în intervalul VI–III a. Chr. Într-un consistent capitol (IV)

sunt analizate materialele arheologice descoperite, ce includ tezaurul de obiecte de aur, piesele de harnașament, uneltele de fier, bronz, os și lut ars, armele de bronz și de fier, ceramica și podoabele. Un alt capitol (V) este consacrat locuirilor de cult, idolilor antropomorfi și zoomorfi. În penultimul capitol (VI) sunt prezentate pe larg sistemul de fortificații ale celor două cetăți cu valuri de pământ și șanțuri, făcându-se judicioase interpretări în privința modului în care au fost construite și trimiteri la cetăți similare din spațiul getic. În capitolul final (VII), interpretările se referă la structura economică a comunităților tribale efectuându-se o analiză a modului în care cetățile de la Stâncești s-au integrat contextului istoric din a doua jumătate a mileniului I a. Chr. Monografia se încheie cu un bogat material ilustrativ – desene și fotografii, cu profiluri, planuri de locuințe, unelte, arme, podoabe, piese de harnașament, ceramică etc. Fiecare capitol se încheie cu un aparat critic, ce denotă utilizarea unei vaste bibliografii.

Desigur publicarea acestei monografii este un succes, atât pentru autori cât și pentru istoriografia românească, cetățile de la Stâncești fiind unele dintre cele mai importante obiective cercetate arheologic, din spațiul cultural traco-getic.

CONSTANTIN ICONOMU